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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Στην Ελλάδα είναι λίγες οι έρευνες και οι μελέτες που έχουν γίνει για την 

επαγγελματική εξουθένωση και τους τρόπους διαχείρισής της και ιδιαίτερα σε 

σχέση με το επάγγελμα του εκπαιδευτικού ειδικής αγωγής. Το γεγονός αυτό 

καταδεικνύει τη χρησιμότητα διερεύνησης του συγκεκριμένου θέματος. 

Βασικός σκοπός της παρούσας μελέτης είναι να διερευνηθεί το σύνδρομο της 

επαγγελματικής εξουθένωσης (burnout) σε εκπαιδευτικούς που εργάζονται σε 

δομές με παιδιά με αυτισμό χαμηλής λειτουργικότητας και ο ρόλος των ΤΠΕ.  

Επίσης δίνεται έμφαση στους τρόπους αντιμετώπισης του συνδρόμου στους 

εκπαιδευτικούς. Πολλοί ερευνητές έχουν ασχοληθεί με τον εννοιολογικό 

προσδιορισμό, τα συμπτώματα, τις συνέπειες της επαγγελματικής εξουθένωσης, 

την επαγγελματική εξουθένωση των εκπαιδευτικών και τη συμβουλευτική 

αντιμετώπιση του συνδρόμου (Παπαδάτου & Αναγνωστόπουλος, 1999). 

Στην έρευνά μας εξετάζεται διεξοδικότερα η επαγγελματική εξουθένωση σε 

σχέση με το επάγγελμα του εκπαιδευτικού ειδικής αγωγής, όπου σύμφωνα με τη 

διεθνή βιβλιογραφία είναι από τα πιο στρεσογόνα επαγγέλματα. Η διεξαγωγή της 

έρευνας, πραγματοποιήθηκε σε δείγμα εκπαιδευτικών ειδικής αγωγής. 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι τα επίπεδα της επαγγελματικής εξουθένωσης των 

εκπαιδευτικών που εργάζονται σε δομές με παιδιά με αυτισμό χαμηλής 

λειτουργικότητας δεν είναι υψηλά. Στον παράγοντα συναισθηματική εξάντληση 

μόνο το 20,3% εμφάνισε υψηλά επίπεδα ενώ στον παράγοντα της 

αποπροσωποποίησης μόνο το 8,5%  παρουσίασε υψηλά επίπεδα. Όσον αφορά τα 

προσωπικά επιτεύγματα οι εκπαιδευτικοί φάνηκε να εμφανίζουν υψηλό επίπεδο σε 

ποσοστό 75,4%. Ακόμη τα αποτελέσματα έδειξαν ότι η συμβολή της χρήσης των 

Τ.Π.Ε είναι καθοριστικής σημασίας μιας και απ’ ότι φάνηκε  το μεγαλύτερο ποσοστό 

των εκπαιδευτικών χρησιμοποιούν τις Τ.Π.Ε. πολλές φορές την εβδομάδα ή και 

κάθε μέρα. 
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Από τα αποτελέσματα της παρούσας έρευνας συμπεραίνουμε ότι το 

συγκεκριμένο δείγμα εκπαιδευτικών δεν  εμφανίζει σημαντικά συμπτώματα του 

συνδρόμου επαγγελματικής εξουθένωσης.  
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